

人户分离人口分离原因及分离时间简析

2011-05-30 | 发文单位：北京市第六次人口普查办公室

2010年第六次全国人口普查数据表明，北京市常住户籍人口中人户分离人口达到345.4万人，人户分离人口离开户口登记地的原因主要是拆迁搬家、随迁家属和务工经商，离开户口登记地的时间普遍较长。

一、人户分离人口离开户口登记地原因

1. 拆迁搬家、随迁家属和务工经商是人户分离产生的主要原因

形成人户分离的主要原因是拆迁搬家、随迁家属和务工经商，所占比例分别为30.2%、13.9%和12%，这三大原因共占56.1%。工作调动、学习培训、投亲靠友和婚姻嫁娶的比例基本接近，都在6%-9%之间变化。

2. 男性因经济原因离开户口登记地的比例高于女性

分性别看，男性和女性离开户口登记地的原因中，虽然拆迁搬家都占较大比重，但是在其他原因的选择上仍存在差异。男性由于务工经商、工作调动等经济原因离开户口登记地的比重较高，分别为13.9%和7.6%，女性由于随迁家属、婚姻嫁娶等非经济原因离开户口登记地的比重较高，分别为15.4%和11.2%。

3. 不同年龄段人口人户分离原因各异

不同年龄段人户分离人口离开户口登记地的原因差异较大。20岁以下的人口中，人户分离原因主要集中在随迁家属和学习培训，比重分别为38.8%和19.4%；20-29岁人口中，离开户口登记地原因排在前两位的是学习培训和拆迁搬家，所占比重分别为21.8%和18.6%；30-49岁人口中，拆迁搬家和务工经商所占比重较高，分别为33.5%和16.9%；50-59岁人口中，离开户口登记地的原因主要是拆迁搬家和随迁家属，比重为42.8%和10%；60岁及以上人口中，以拆迁搬家和投亲靠友为主，比重分别为40%和16.4%。

4. 跨区县的人户分离人口因学习培训、拆迁搬家离开户口登记地的比例高于区县内人户分离人口
从分离的空间范围看，跨区县的人户分离人口因学习培训、拆迁搬家离开户口登记地的人口比例较高，分别为11.1%和31.7%，与区县内人户分离人口相比，比重分别高出6.3个和3.2个百分点；因其他方面的原因离开户口登记地的比重与区县内人户分离人口差异较小。

二、人户分离人口离开户口登记地的时间

1. 人户分离人口分离时间较长，平均人户分离时间[1]为5.5年

人户分离人口离开户口登记地的时间普遍较长，六年及以上的占37.1%，其次是三年至四年和二年至三年，分别占14.8%和13.6%，半年至一年的比例较低，占7.6%，平均人户分离时间为5.5年。

从空间范围看，跨区县人户分离人口的平均分离时间为5.6年，比区县内平均人户分离时间长0.2年。

2. 人户分离的时间存在地区差异

根据人户分离时间长短不同，可将人户分离人口分为三类：

第一类：平均人户分离时间在六年以上。主要包括丰台区和怀柔区，平均人户分离时间均为6.3年，比全市平均水平高0.8年。

第二类：平均人户分离时间与全市平均水平较为接近。主要包括东城区、西城区、门头沟区、通州区、昌平区、大兴区和延庆县。平均人户分离时间在5.5-5.8年之间。

第三类：平均人户分离时间低于全市平均水平。主要包括朝阳区、石景山区、海淀区、房山区、顺义区、平谷区和密云县。其中，密云县最低，为4.7年。

[1]平均人户分离时间的计算方法是：离开户口登记地时间半年至一年的，平均人户分离时间为0.75年，离开户口登记地时间一年至二年的，平均人户分离时间为1.5年，依此类推，六年以上的，平均人户分离时间记为10年。

» 相关附件

主办单位：北京市统计局 国家统计局北京调查总队
地址：北京市宣武区广安门南街36号 邮编：100054 ICP

承办单位：北京市统计局网管中心
备案编号：京ICP备05007179号